

ΕΡΩΤΗΣΗ

Αθήνα, 8/2/2022

Της: Αναστασίας – Αικατερίνης Αλεξοπούλου, Βουλευτού Β1΄ Βορείου Τομέα Αθηνών

Προς: Τον κ. Υπουργό Υγείας

ΘΕΜΑ: «Απάνθρωπες συνθήκες διαβίωσης των περιθαλπόμενων ΑμεΑ στο Παράρτημα Δυτικής Αθήνας και στο Ίδρυμα Μελισσίων του Κέντρου Κοινωνικής Πρόνοιας, της Περιφέρειας Αττικής»

Κύριε Υπουργέ,

Όπως σας είχαμε θίξει και με την υπ' αρ. κατάθεσης 1471, της 23ης Νοεμβρίου 2021, Ερώτησή μας, η οποία παραμένει αναπάντητη δυστυχώς έως σήμερα, **οι συνθήκες ζωής των νοσηλευόμενων ΑμεΑ στο Παράρτημα Δυτικής Αθήνας του Κέντρου Κοινωνικής Πρόνοιας Περιφέρειας Αττικής (εγκαταστάσεις του παλαιού "Λοιμωδών") είναι απαράδεκτες.** Στο κείμενο της εν λόγω Ερώτησης, επισημαίνουμε με ακρίβεια και λεπτομέρειες τα σημεία, τα οποία καθιστούν, πράγματι, απάνθρωπη την κατάσταση διαβίωσης αυτών των συνανθρώπων μας, γεγονός που επ' ουδενί τιμά τον σύγχρονο ανθρωπιστικό πολιτισμό μας. Για του λόγου το αληθές, σας επισυνάπτουμε με την παρούσα την ανωτέρω Ερώτησή μας.

Σύμφωνα με πρόσφατη **ενυπόγραφη καταγγελία του Συλλόγου "Οικογένεια" των Γονέων και Κηδεμόνων των Παιδιών του Θεραπευτηρίου Σκαραμαγκά** (πρόκειται για τους φιλοξενούμενους ΑμεΑ, που μεταφέρθηκαν το έτος 2017 από το άλλοτε Θεραπευτήριο Σκαραμαγκά στον χώρο του πρώην "Λοιμωδών", ως και στη συναφή Μονάδα Μελισσίων του Παραρτήματος Ατόμων με Αναπηρία Ανατολικής Αττικής), οι συνθήκες διαβίωσης των ανθρώπων αυτών, τόσο στο Παράρτημα Δυτικής Αθήνας, που βρίσκεται δίπλα στο νοσοκομείο "Αγία Βαρβάρα" όσο και στη Μονάδα Μελισσίων του Παραρτήματος Ατόμων με Αναπηρία Ανατολικής Αττικής, εξακολουθούν να είναι λίαν ανάρμοστες. Συγκεκριμένα, στην εν λόγω καταγγελία διαβάζουμε τα εξής, τα οποία θέτουμε στη διάθεσή σας αυτούσια:

"Αναφορικά με την κατάσταση διαβίωσης των ΑμεΑ ανθρώπων μας που επικρατεί στο Παράρτημα Δυτικής Αθήνας και στο Ίδρυμα Μελισσίων η οποία επιδεινώθηκε απεριόριστα λόγω της νέας νομοθεσίας, που επιβάλλει τον περιορισμό και πολλές φορές την ολική απαγόρευση του επισκεπτηρίου για λόγους ασφαλείας εξαιτίας της πανδημίας COVID-19, έχει ως αποτέλεσμα ακόμα και θανάτους.

Η συγκεκριμένη νομοθεσία (για τους απλούς επισκέπτες) δεν περιλαμβάνει εξαίρεση από την όποια απαγόρευση των Γονέων και Δικαστικών Συμπαραστατών στην πρόσβαση στους προστατευόμενους τους καθώς και στους χώρους που διαβιούν και ως συνοδεύονται πάντα οι επισκέψεις τους από αρνητικό τεστ COVID-19 και από αυστηρή τήρηση χρήση μάσκας σε αντίθεση με το μεγαλύτερο μέρος των εργαζόμενων που δεν το πράττει με αποτέλεσμα η διασπορά κρουσμάτων σε περιθαλπόμενους να ανέρχονται σε πάνω από 40 άτομα.

Η αίτηση τοποθέτησης καταγραφικού σε όλους τους χώρους που διαβιούν οι άνθρωποι μας με αναπηρία έως και 95% και στέρηση λόγου και καθυστέρηση νοημοσύνης δεν έχει υλοποιηθεί εδώ και ενάμισι χρόνο.

Η πάγια τακτική εφαρμογής της έλλειψης προσωπικού και της πρόσληψης μη εξειδικευμένου νοσηλευτικού προσωπικού έχει φρικτά αποτελέσματα. Ενδεικτικά σε έναν αριθμό 69 νοσηλευτών που καλούνται να καλύψουν αυξημένες ανάγκες ΑμεΑ, οι εξειδικευμένοι είναι μόνον 3. Ακόμα και οι προσλήψεις που βρίσκονται σε εξέλιξη περιλαμβάνουν μόνο ανειδίκευτους.

Στις περιπτώσεις που οι άνθρωποί μας χρειαστούν διακομιδή και νοσηλεία σε νοσοκομείο τότε καλούν απλά ένα ασθενοφόρο να μεταφέρει μόνο του χωρίς συνοδό τον περιθαλπόμενο ο οποίος χαρακτηρίζεται από καθυστέρηση νοημοσύνης και στέρηση λόγου και αδυνατεί να επικοινωνήσει με άγνωστους ανθρώπους που δεν γνωρίζουν τον κώδικα επικοινωνίας που έχει αναπτύξει με τα οικεία του άτομα και τις ιδιαιτερότητες του με αποτέλεσμα η κατάσταση πανικού, που ακολουθεί για τον περιθαλπόμενο αλλά και για τους Ιατρούς στο νοσοκομείο να είναι δραματική και ίσως επικίνδυνη.

Κατόπιν της διακομιδής μας ειδοποιούν να πάμε εμείς στο νοσοκομείο να φροντίσουμε και να συνοδεύσουμε τον άνθρωπο μας, το οποίο και κάνουμε χωρίς δεύτερη σκέψη εκτός από τις περιπτώσεις που οι γονείς δεν ζουν ή είναι προχωρημένης ηλικίας, αφού ορισμένοι είναι έως και 90 ετών.

Στις περιπτώσεις που υπάρχει αδυναμία προσέλευσής μας για τους παραπάνω λόγους οι άνθρωποί μας εγκαταλείπονται μόνοι τους σε όλη την διάρκεια της νοσηλείας τους.

Η φροντίδα που παρέχουμε στους ανθρώπους μας στις επισκέψεις μας και η επαφή τους μαζί μας εκτός από τεράστια ευεργετικά αποτελέσματα στην ψυχολογία και την υγεία τους, έχει ως αποτέλεσμα την επίβλεψη και την διαπίστωση κατά καιρούς πολλών κινδύνων για την υγεία και την ζωή τους οι οποίοι έχουν αντιμετωπιστεί και αποτραπεί.

Τέλος η όποια απαγόρευση επισκεπτηρίου σε Γονείς και Δικαστικούς Συμπαραστάτες και πρόσβασης στον προστατευόμενο τους ΑμεΑ και τους χώρους διαβίωσης του, δημόσιους ή ιδιωτικούς παραβιάζει τα δικαιώματα τους που διατηρούν με δικαστική απόφαση, παραβιάζονται τα δικαιώματα των Αμεα και η Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών και καταργείται η γραμμή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που αναφέρει ότι τα ΑμεΑ και η οικογένειά τους πρέπει να έχουν επαφή κατά το μέγιστο δυνατό.

Για όλα τα προαναφερθέντα ζητούμε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή την έκδοση απόφασης που να αναφέρει την ξεκάθαρη εξαίρεση από την όποια μορφή απαγόρευσης στην πρόσβαση Δικαστικών Συμπαραστατών και της οικογένειας των ΑμεΑ με συγγένεια έως και πρώτου βαθμού καθώς και των χώρων που αφορούν την διαβίωση τους (Ιδιωτικές και Δημόσιες δομές φιλοξενίας, Ιδιωτικά και Δημόσια Νοσοκομεία κ.τ.λ.)".

Όπως γίνεται φανερό από τα παραπάνω γραφόμενα, θεωρείται απαραίτητη η παρέμβασή σας, προκειμένου να αντιμετωπιστούν και να επιλυθούν τα ανωτέρω προβλήματα, που επιπροσθέτως, **αγγίζουν και το φάσμα της προσβολής των βασικών Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων των ΑμεΑ φιλοξενούμενων**, που είναι θεσμοθετημένα και κοινώς αποδεκτά στην εποχή μας από όλα τα κράτη του πολιτισμένου κόσμου.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

1. Προτίθεσθε να προβείτε σε άμεση διερεύνηση των όσων αναφέρονται στην ως άνω καταγγελία, τα οποία σας παραθέτουμε στην παρούσα, χωρίς προσθαφαιρέσεις;
2. Ποιες είναι οι άμεσες ενέργειες στις οποίες σκοπεύετε να προχωρήσετε, προκειμένου να βελτιωθούν οι συνθήκες διαβίωσης των φιλοξενούμενων ΑμεΑ στα ως άνω αναφερόμενα θεραπευτήρια;
3. Κατά πόσο οι συνθήκες περίθαλψης και νοσηλείας στα ανωτέρω, όπως και σε παρόμοια θεραπευτικά ιδρύματα είναι σύμφωνες με τα κριτήρια διασφάλισης της ανθρωπιστικής προσέγγισης και του σεβασμού της προσωπικότητας των ασθενών, όπως άλλωστε προβλέπει ο νομικός μας πολιτισμός και τα διεθνή ειωθότα περί των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων;

Η ερωτώσα βουλευτής

Αναστασία – Αικατερίνη Αλεξοπούλου